
Ata da 4ª reunião do Grupo de Trabalho de Fotografia 2023 da Unidade 

Multidisciplinar de Memória e Arquivo Histórico da UFSCar (UMMA) 

 Data: 30/08/2023 

 Horário: 14:30h  

 Local: UMMA (Sala 61 AT3)  

Membros participantes: Claudia de Moraes Barros Ramalho (presidente do 

GT), Luzia Sigoli Fernandes Costa (representante docente), Luciana de Souza 

Gracioso (representante docente) Siomara Mello de Almeida Prado 

(representante técnica administrativa), Emilene da Silva da Ribeira 

(representante técnica administrativa) Mariana Alves Bonfim (bolsista PIAPE no 

projeto e estagiária da UMMA), Victória Mayra Costa Ferreira (Estagiária 

BIOTROP), Antônio Carlos Lopes da Silva (representante técnico 

administrativo), José Alfeo Rohm (representante externo) e Ligia Maria Silva e 

Souza (representante externo). 

 

 

Em 30 de agosto de 2023, às 14:30h o grupo de trabalho de fotografia reuniu-se 

para sua quarta reunião nas dependências da UMMA. A presidente do GT deu 

um informe com relação ao acervo que pertenceu ao Prof. Maranhão e que já se 

encontra na UMMA. Neste acervo havia vários materiais que dizem respeito ao 

campus de Araras, diversas fotos pessoais e algumas fotografias do campus de 

São Carlos onde muitas se configuram como fotos de perícia ambiental com 

pouca variedade de fotografias do campus no geral. Nesta reunião também 

foram discutidas questões referentes às Leis e Decretos, de um modo geral, 

principalmente no que diz respeito às imagens de pessoas nas fotografias e sua 

divulgação. Foi apontada a necessidade de se conversar com a Secretaria de 

Informática da UFSCar para ver questões relacionadas a espaço na nuvem para 

a UMMA, tamanho e resolução das fotos digitais. Foi apontada também a 

necessidade de  marcar uma reunião com Denilson Sarvo sobre o Repositório 

Institucional. Claudia relatou que já havia marcado uma breve conversa com 

Denilson para a próxima semana. Antônio Carlos sugeriu para armazenamento 

das fotos digitalizadas um computador (fora da rede) com HD de 01 tera e 

também o armazenamento delas na nuvem. Luzia coloca a importância de se 

fazer uma seleção das fotos antes da digitalização pois pode haver fotos muito 

semelhantes não havendo necessidade de se disponibilizar todas. Ligia sugere 

ainda que nas fotos que não há data específica pode-se fazer um filtro por 

década. Siomara sugere uma ficha básica para descrever as fotos com 

informações comumente utilizadas em arquivos atuais e Emilene acrescenta que 

a ficha deve conter um campo para descrição dos nomes das pessoas que 

aparecem nas fotografias. Foi sugerido ainda que no sistema possa se combinar 

os nomes das pessoas que aparecem juntamente com as funções ou cargos que 

exerceram na Universidade além de criar um campo de título atribuído às 

fotografias. Ligia apontou que poderia conter a informação da gestão 



responsável no período da imagem. Luciana sugere ver no Google fotos, 

Repositório Institucional e Tainacan possibilidades para o armazenamento das 

fotografias. Claudia , Luzia e Siomara sugerem checar o software AtoM e Luzia 

observa a possibilidade de ver estudos anteriores sobre metadados. O grupo de 

um modo geral sugeriu a importância de se fazer um estudo e levantamento mais 

aprofundado sobre o AtoM e o Tainacan e trazer para a próxima reunião. Luzia 

coloca a importância de se verificar os explorar os sistemas atuais existentes. 

Ficou acordado entre o grupo que a próxima reunião será na UMMA e que 

haverá uma discussão mais aprofundada sobre o software AtoM e Tainacan. 

 

 

 

 


